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УДК 004.421/371.213.8/796.077.5 Людмила Філенко

АЛГОРИТМІЧНІ ОСНОВИ ПОБУДОВИ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 
СТУДЕНТІВ-СПОРТСМЕНІВ ІЗ ВИКОРИСТАННЯМ  

ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Метою роботи виступало вивчення основних аспектів розробки та впровадження комп ’ю- 
терних навчальних програм у  процес підготовки студентів вищих навчальних закладів спортивного 
профілю. Методи. У дослідженні представлені дискретний та безперервний алгоритм використання у  
навчальному процесі комп ’ютерних програм. У дослідженні приймали участь 356 студентів різних спор
тивних спеціалізацій, які навчаються на 3-4 курсі академії фізичної культури. Було проведено анкету
вання студентів та викладачів на предмет доцільності та актуальності використання інформаційних 
технологій навчання, за результатами якого отримано 68% позитивних відгуків щодо ефективності 
розробок. Результати і висновок. Порівняльний аналіз результатів використання дискретного та безпе
рервного алгоритму комп’ютерного навчання свідчить про перевагу безперервної структури у  студен
тів денної форми навчання ((=3,01; р>0,01) та дискретної структури побудови навчального процесу у  
студентів заочної форми навчання ((=2,24; р>0,05).

Ключові слова: студент, спортсмен, навчання, комп ’ютер, програма, інформаційні технології.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Освітні прог
рами підготовки фахівців з фізичного виховання та спорту мають спиратися на сучасні 
технології навчання, до яких безпосередньо відносяться комп’ютерні навчальні системи та 
програми. У дослідженнях Ашаніна В.С., Кашуби В.О., Драгнєва Ю.В., Пітіна М.П., 
Хмельницької І.В., Філенко Л.В. та інших авторів підкреслюється актуальність та необ
хідність використання інформаційних технологій навчання при підготовці студентів 
спортивних вишів з дисциплін інформаційного профілю [1, 4, 6, 11, 14]. У роботах ряду 
вчених наводяться наукові дані щодо теоретико-методологічного обґрунтування до
цільності включення комп’ютерних навчальних програм у процес підготовки студентів 
[3, 5, 8, 9]. Використання комп’ютерних програм при підготовці студентів, як зазнача
ють Кудрявцев М.Д., Крамида І.Є., Єрмаков С.С., має враховувати і негативні наслідки 
інформатизації суспільства, такі як залежність студентів від комп’ютера, кількість часу 
роботи за комп’ютером, ігроманія, залежність від соціальних мереж [2]. Саме тому, на 
думку Ажиппо О.Ю., Ткачова С.І. та Орленко О., розробка алгоритмів використання 
інформаційних технологій навчання має були науково дослідженою та обґрунтованою і 
враховувати сучасні тенденції в освітньому і інформаційному просторі [10].
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Представлені матеріали наукової роботи базуються на проведенні досліджень з 
науково-методологічного обґрунтування використання інформаційних технологій при 
підготовці фахівців з фізичної культури та спорту з урахуванням їх когнітивних та 
інтелектуальних здібностей, які тривають протягом останніх років та були висвітлені у 
багатьох публікаціях [6, 7, 12], відповідають темі фундаментальної науково-дослідної 
роботи “Науково-методичні основи використання інформаційних технологій при під
готовці фахівців з фізичного виховання та спорту” (№ держреєстрації: 0113Ш01207).

Мета дослідження -  вивчити основні аспекти розробки та впровадження ком
п’ютерних навчальних програм у процес підготовки студентів вищих навчальних за
кладів спортивного профілю.

Методи та організація дослідження. При проведенні дослідження використо
вувалися комплекс методів: теоретичний аналіз та узагальнення літературних джерел, 
анкетування, алгоритмізація та програмування, педагогічний формуючий експеримент, 
методи математичної статистики. У дослідженні приймали участь 356 студентів 3-4  
курсу Харківської державної академії фізичної культури денної (п=236) та заочної 
(п=120) форм навчання та викладачі кафедри інформатики та біомеханіки (п=12). На 
першому етапі дослідження було надано анкету для виявлення обізнаності та ставлення 
респондентів до використання комп’ютерних навчальних програм. За результатами 
анкетування на другому етапі дослідження було створено дві алгоритмічні моделі по
будови навчального процесу. Ми використовували метод алгоритмізації та програму
вання для розробки комп’ютерних навчальних програм з дисциплін “Нові інформаційні 
технології у ФВіС”, “Інформатика та інформаційні технології у ФВіС”, “Бази даних у 
ФВіС”. Експериментальне впровадження пропонованих розробок проходило в рамках 
третього етапу дослідження та тривало протягом весняного семестру 2016/2017 н.р. За 
результатами дослідження було проведено порівняльний аналіз отриманих результатів 
між студентами денної та заочної форм навчання, які навчалися за безперервною та 
дискретною алгоритмічними моделями побудови навчального процесу з використан
ням комп’ютерних програм.

Результати досліджень та їхнє обговорення. В ході проведеного дослідження 
нами було запропоновано дискретний та безперервний алгоритм використання у на
вчальному процесі комп’ютерних програм. Безперервна модель побудови навчального 
процесу базується на систематичному використанні комп’ютерних навчальних програм 
при проведенні лекційних та практичних занять.

На рис. 1 представлено схематичне зображення використання демонстраційних, 
навчальних та контролюючих інформаційних технологій при організації проведення 
занять за змістовним модулем дисципліни. Представлений алгоритм містить теоретичні 
заняття у вигляді лекцій, практичні роботи на комп’ютері, самостійне опанування на
вчального матеріалу та форми контролю.

Дискретна модель побудови начального процесу базується на можливості само
стійного використання комп’ютерних навчальних програм студентами як на аудитор- 
них заняттях, так і при поза удотирному й дистанційному навчанні.

На відміну від безперервної моделі побудови навчального процесу у студентів 
спортивних спеціалізацій дискретний алгоритм використання комп’ютерних навчаль
них програм акцентує увагу на самостійному опануванні дисципліни. За вимогами 
сучасної системи освіти більшість годин навчальної дисципліни відводиться на са
мостійну роботу, тому викладачу та студенту необхідно надати інформаційні технології 
для підвищення ефективності опанування навчальним матеріалом. Пропонований нами 
дискретний алгоритм побудови навчального процесу містить як комп’ютерні навчальні
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програми, так і комп’ютерні тести для контролю, закріплення та підсумкового оціню
вання знань студентів.

Рис. 1. Блок-схема алгоритму безперервної моделі побудови навчального процесу з 
використанням комп’ютерних програм.

Рис. 2. Блок-схема алгоритму дискретної моделі побудови навчального процесу з 
використанням комп’ютерних програм

При проведенні формуючого експерименту було розподілено студентів денної 
форми навчання на 4 групи (п=118), які займалися за безперервною моделлю та 4 групи
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(п=118), які займалися за дискретною моделлю навчання. Аналогічним чином були роз
поділені студенти заочної форми навчання по 60 досліджуваних у кожну вибірку. По
переднє тестування рівня початкових знань студентів показав низькі оцінки володіння 
навчальним матеріалом у 88% (на рівні 21-40 балів за 100-бальною шкалою) досліджу
ваних та середній рівень (40-60 балів) у 12% студентів. На основі результатів поперед
нього оцінювання були сформовані однорідні вибірки до початку формуючого експе
рименту. Навчальний процес відбувався за традиційними методиками з використанням 
пропонованих нами комп’ютерних навчальних програм за двома алгоритмами 
побудови занять.

Після закінчення навчального семестру всі студенти, які приймали участь у 
дослідженні пройшли підсумкове комплексне комп’ютерне тестування по навчальним 
дисциплінам, яке дозволило виявити дещо вищі показники у студентів денного 
відділення, що навчалися за безперервною моделлю комп’ютерного навчання на рівні 
р>0,01 (табл. 1).

Таблиця 1
Результати порівняльного аналізу показників рівня знань (за 100-бальною шкалою) у 

студентів денної та заочної форм навчання, що навчалися з використанням 
____________________________ комп’ютерних програм____________________________

Студенти
Безперервна

модель
Дискретна

модель
ї; р

(безперервна -  дискретна 
модель навчання)х ± т х ± т

Денна форма навчання 
(п=236) 81,5±5,02 73,5±2,08 1=3,01; р>0,01

Заочна форма навчання 
(п=120) 62,3±1,98 66,7±1,87 1=2,24; р>0,05

ї; р (денна -  заочна 
форма навчання) 1=3,56; р>0,01 1=2,43; р>0,05

Висновки.
Отримані результати свідчать про достовірні відмінності між студентами денної 

та заочної форм навчання. Встановлено, що використання пропонованих моделей 
побудови навчального процесу із залученням інформаційних технологій є ефективним, 
але має використовуватися диференційовано для різних контингентів студентів-спортс- 
менів. Опитування досліджуваних щодо їх ставлення до комп’ютерних навчальних 
програм та організації навчального процесу за різними алгоритмічними моделями ви
явило 242 позитивні відгуки студентів (68%) та 12 викладачів (100%).

У подальшому планується розширення науково-теоретичної бази з використан
ня інформаційних технологій у навчальному процесі студентів вищих навчальних 
закладів фізичної культури, а також подальша розробка та впровадження у навчальний 
процес комп’ютерних навчальних програм.
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СТАН СОМАТИЧНОГО ЗДОРОВ’Я ТА СОЦІАЛЬНА АКТИВНІСТЬ 
СТУДЕНТІВ 17-20 РОКІВ, ЯКІ ЗАЙМАЮТЬСЯ ІГРОВИМИ ВИДАМИ СПОРТУ

Мета: визначити стан соматичного здоров’я і рівень соціальної активності студентів 17-20 
років, що займаються ігровими видами спорту. Матеріал і методи: в даному дослідженні методами ан
кетування та опитування визначали стан соматичного здоров ’я і рівень соціальної активності сту
дентів 17-20 років, що займаються ІВС під час їх дозвілля. Результати дослідження доводять, що ігрові 
види спорту сприяють розкриттю спортивної кваліфікації студентів, їх змагальну активність, впли
вають на підвищення рівня соматичного здоров ’я, успішності, забезпечують активну участь у  суспіль
ному житті. Висновок: ігрові види спорту можуть бути використані з метою оздоровлення студентів 
та підвищення їх спортивної майстерності. При цьому вони не мають гендерних обмежень, ^ ум̂ елюють 
видовищність, комунікативність, характеризуються відносно низькою травматичністю і є доступним 
засобом профілактики захворювань, самореалізації та соціальної інтеграції студентської молоді.

Ключові слова: студенти, ігрові види спорту, соматичне здоров ’я, фізична підготовка, соціальна 
активність.

Аіт: іо Аеіегтіпе іке зіаіе о/кєаІік апА іке ієуєі о/зосіаІ асііуііу о / 17-20 уеаг оІА зіиАепіз епдадеА 
іп датіпд зрогіз. МаіегіаІ апА теікоАз: іп ікіз зіиАу, іке теікоАз о /  уиезііопіпд апА іпіегуіем>іпд АеіегтіпеА 
іке зіаіе о/кеаІік апА іке ІеуеІ о/зосіаІ асііуііу о / 17-20 уеаг оІА зіиАепіз епдадеА іп датіпд зрогіз Аигіпд 
ікеіг Іеізиге ііте. Тке гезиІіз о /іке зіиАургоуе ікаідатіпд зрогіз сопігіЬиіе іо іке АізсІозиге о /іке зіиАепіз’ 
зрогііпд зкіІІз, ікеіг сотреііііуе асііуііу, іп/Іиепсе оп іке іпсгеазе о /  іке ІеуеІ о /  зотаііс кеаІік, зиссезз, 
ргоуіАе асііуе рагіісіраііоп іп риЬІіс Іі/е. СопсІизіоп: датіпд зрогіз сап Ье изеА іо ітргоуе іке уоипдег 
депегаііоп ог епкапсе іке аікІеііс зкіІІ. А і іке зате ііте, ікеу Ао поі кауе депАег гезігісііопз, саизе зресіасІе, 
соттипісаііуе, скагасіегігеА Ьу а геІаііуеІу Іом> ігаитаіізт апА із ап а//огАаЬІе теапз о/ргеуепііпд Аізеазез, 
зеІ/-геаІігаііоп апА оікег зосіаІ азресіз.

Кеу юогйз: зіиАепіз, зрогіз датез, зотаііс кеаІік, ркузісаІ ігаіпіпд, зосіаІ асііуііу.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Стан со
матичного здоров’я (СЗ) молоді в сучасних умовах стає одним з визначальних чинників 
соціально-економічного розвитку України [3, 5, 13]. При цьому СЗ відображає одну з 
найбільш значних сторін життя суспільства і тісно переплітається з фундаментальним 
правом на фізичне, духовне, психічне і соціальне благополуччя [6, 10]. Однак резуль
тати наукових досліджень [7, 9] свідчать про те, що сформована в попередні роки тен
денція погіршення стану СЗ студентської молоді прийняла стійкий характер. Тому в 
даний час гостро стоїть проблема збереження і зміцнення психофізичного стану молоді.

Розповсюдженим видом активності сучасної молоді є спорт, де СЗ має особливе 
значення, оскільки воно безпосередньо впливає на зміни в організмі, що відбуваються 
під впливом фізичних навантажень (ФН) і відповідно на фізичну працездатність і спор
тивну результативність [8].

Останнім часом в Україні спостерігається значне омолодження сучасного спорту 
при стабільному зростанні спортивних досягнень. Однією з основних ланок у системі
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